

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Холова Шерали Ибодуллоевича на тему: «Подготовка кадров технического направления в вузах Республики Таджикистан в период независимости (1991–2016 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. Отечественная история

Диссертация Холова Шерали Ибодуллоевича посвящена исследованию одного из актуальных вопросов отечественной истории «Подготовка кадров технического направления в вузах Республики Таджикистан в период независимости (1991-2016 годы)».

После обретения государственной независимости Республика Таджикистан уделяла особое внимание вопросу системе образования и определила его как одно из приоритетных направлений социальной политики. В этом контексте процесс становления учреждений высшего профессионального образования, в том числе университетов и технических институтов, расширился и сыграл эффективную роль в подготовке местных кадров. Несмотря на сложности и проблемы переходного периода, постепенно укреплялась материально-техническая база технических институтов, вносились существенные изменения в подготовку инженерно-технических кадров, что в определенной степени положительно сказалось на рынке труда и создания рабочих мест. Кроме того, в этот период в целях регулирования деятельности образовательных учреждений были пересмотрены, разработаны и утверждены нормативно-правовые документы, которые заложили прочный фундамент для реформ в области образования, технических наук и победы над стереотипным мышлением в обществе.

В основу диссертационной работы положены официальные государственные и правительственные документы, материалы текущих архивов образовательных учреждений, статистические сборники, материалы средств массовой информации, а также труды таджикских исследователей по проблемам отечественного образования.

Диссертация состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении обосновывается основная тема исследования, уровень ее изученности, объект исследования, цели и задачи, теоретические и методологические основы, научная новизна, исследовательские источники диссертации, научные положения, предлагаемые к защите, персональные данные определяются вкладом соискателя в получение ученой степени, структура и объем диссертации.

Первая глава диссертации – *«Становление и развитие основ технического образования в Республике Таджикистан»* состоит из трех параграфов.

В первом параграфе первой главы диссертации – *«Формирование основ технического образования в Таджикской ССР»* представлена история формирования технического образования в Таджикистане в период существования СССР. В частности, отмечается, что в феврале 1956 г. в Душанбе был открыт политехнический институт, переименованный в декабре 1961 г. в Таджикский политехнический институт, который был призван вести подготовку инженеров-энергетиков, строителей, архитекторов и др. Первый выпуск этих специалистов был осуществлен в 1961 г. в количестве 132 человек которые были направлены на работу в различные регионы республики и за его пределы.

В целом диссертант приходит к выводу о том, что становление профессионально-технического образования в Таджикистане прошло непростой путь преодоления существующих трудности.

Второй параграф первой главы диссертации – *«Развитие системы технического образования в вузах Республики Таджикистан в период государственной независимости»* в хронологическом порядке рассматривается вопрос процесса создания университетов и технических институтов в республике.

В диссертации отмечается, что в годы независимости Правительство Таджикистана проявило особую заинтересованность в создании университетов и технических институтов, и в этом контексте ряд вузов, таких как: Таджикский Технологический университет, Таджикский Институт Энергетики, построен филиал Таджикского Технологического университета в городе Исфара и др. На основе анализа проблемы автор пришел к выводу, что строительство технических вузов и институтов в разных регионах дало возможность абитуриентам поступать

в вузы и институты в городах и районах, близких к месту жительства, и после окончания учебы быть трудоустроены квалифицированными специалистами на промышленных предприятиях страны.

В третьем параграфе первой главы диссертации – *«Упрочение материально-технической базы технической ВУЗов Республики Таджикистан»* исследованы вопросы укрепления материально-технической базы университетов и технических институтов республики.

Автор отмечает, что развитие материально-технической базы технических вузов страны проходило неравномерно. Особенно в первые годы независимости материально-техническая база вузов считалась неудовлетворительной. В последние годы, начиная с 2005 г., процесс укрепления материально-технической базы технических университетов, судя по всему, играет благоприятную роль в развитии технических наук в стране.

Вторая глава диссертации называется *«Роль вузов Таджикистана в развитии технической научно - исследовательской деятельности»*, состоит из трех параграфов.

В первом параграфе второй главы диссертации – *«Научно-технические достижения вузов Республики Таджикистан»* и включает в себя анализ и обзор вопросов научно-исследовательской работы преподавателей вузов и технических институтов.

Резюмируя этот подраздел, диссертант приходит к такому выводу: «наряду со всеми научно-исследовательскими достижениями университетских ученых и технических институтов, существуют некоторые проблемы, требующие решения, такие как высокий средний возраст профессоров и ученых, недостаточное финансирование научно-исследовательской работы в университетах и институтах технического развития, не внедрение изобретений ученых в области производства, отсутствие научно-исследовательских центров, отвечающих требованиям времени и др.».

Во втором параграфе второй главы диссертации – *«Научно-образовательные связи вузов Таджикистана с вузами зарубежных стран в сфере технического направления»* рассмотрена деятельность международного

сектора университетов и технических институтов Таджикистана с высшими учебными заведениями. анализируются зарубежные страны.

Материалы данного подраздела свидетельствует о том, что научно-образовательные связи университетов и технических институтов Таджикистана с высшими учебными заведениями зарубежных стран за последние годы претерпели серьезные изменения, появились новые тенденции. Эти события и новые тенденции отражаются в расширении сотрудничества с университетами дальних и ближних стран.

В третьем параграфе второй главы диссертации «*Подготовка кадров в технических вузах Республики Таджикистан*» исследованы достижения и проблемы процесса подготовки инженерно-технических специалистов в республике.

Отмечая достижения в этом направлении, автор отмечает, что за 25 лет независимости университеты и технические институты подготовили десятки тысяч специалистов в различных технических областях. В частности, в 2014 году Таджикский Технический университет имени М.С. Осими окончили 3031 студент. Так же, в этот период специалистов готовили и другие университеты и технические институты страны. Таким образом, за последние годы эти университеты внесли значительный вклад в подготовку технических кадров.

В заключении диссертации излагаются краткие выводы по теме, а также предложения и рекомендации.

Таким образом, диссертационная работа Холов Ш.И. выполнена, на наш взгляд, на хорошем уровне, поставленная цель и задачи выполнены. Однако, как любая другая диссертация, данная работа не лишена отдельных недостатков:

- в диссертации можно было использовать материалы бесед и интервью с руководящими работниками технических вузов республики;
- в диссертации мало внимание уделено обучению иностранных студентов в технических вузах республики;
- в тексте работы и списке использованных источников и литературы встречаются редакционные и технические погрешности.

Однако указанные недостатки не умаляют достоинства данного исследования, которое по новизне, практической значимости и полученных результатах вполне диссертабельно и по содержанию в основном не вызывает сомнений.

Автореферат диссертации и изданные диссертантом научные статьи отражают основное содержание проведенного исследования и соответствует основным требованиям.

Таким образом, диссертационная работа Холова Шерали Ибодуллоевича «Подготовка кадров технического направления в вузах Республики Таджикистан в период независимости (1991–2016 гг.)», на наш взгляд, соответствует основным требованиям Высшей Аттестационной Комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации, а её автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Официальный оппонент: кандидат исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, доцент кафедры методика преподавания истории и право ГОУ «Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова»

Хошимова Шафоат Файзуллоевна

Адрес: 735700, Республика Таджикистан, г.Худжанд, пр. Мавлонбекова 1., Тел: +992 3422 675 18; E-mail: shafolat74@mail.ru

Подпись Хошимова Ш.Ф. заверяю:

Начальник Управления кадров и специальных дел ГОУ Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова



Сайдуллозода З.С.